

Written by பி.இரயாகரன்

Tuesday, 27 November 2012 07:33 - Last Updated Tuesday, 27 November 2012 07:36

**60** வருடத்துக்கு மலோக தடாடரூம் இனவடாடகுகுமுறகைக்கு எதிராக, பாரளமுன்றம் - யுத்தம் - பாரளமுன்றம் என்று எல்லகைக்குள் வாழ்ந்து இருகின்றோம், வாழ்ந்துகொண்டு இருகின்றோம். இந்த எல்லகைக்குள் அரசுடன் பசேச்சு வார்த்தகைளை, ஓப்புந் தங்களைசயெ திருகின்றோம், சயெய் முனகைகின்றோம். ஆனாலும் பிரச்சனைகள் தீர்க்கப்படல், இனவடாடகுகுமுறகை தடாடரூகின்றது.

எம்மசைச்சுற்றிய இந்த சிழலின தான் பின் நாம் இயந்திரதனத்துடன் வாழ்ந்து இருக்கின்றோம், வாழ்ந்து கொண்டு இருக்கின்றோம். பாரளமுன்றம் - யுத்தம் - பாரளமுன்றம் என்று எல்லகைக்குள் நடக்கும் அரசியல் தீர்வுக்கு வழிகாட்டும் என்று நம்பி, நாம் அழிந்து இருகின்றோம், அழிந்து கொண்டு இருகின்றோம்.

இந்த வழிமுறகைளின் பின் பார்வையாளராக இருந்தபடி, இதற்கு பங்களியாக இருக்க முனறந்து இருகின்றோம், இருக்க முனகைகின்றோம். இதவிட்டால் வறே வழியில்லை என்ற எண்ணுமளவுக்கு அவநம்பிகைகள். விரக்திகள், நம்பிகையீனங்களும்; தடாடரூகின்ற நிலையில், ஓடகுகுமுறகைக்கு இயறந்து இணங்கிப் போவது கட்ட வாழ்வாகிவிட்டது. அதவேளே, இதவிட்டால் வறே வழியில்லையா? என்று அங்கலாய்கின்றோம். ஏன் இந்த நிலை என்று நாம், நம்மைப் பார்த்து இன்று எழுப்பப்பட வேண்டிய களே வியாகும்.

பாரளமுன்றம் - யுத்தம் சார்ந்து அரசுடனான பசேச்சு வார்த்தகைகள் கடந்தகால தோற்றுப்போன பின், நிகழ்காலத்தில் அதயே நம்பி, அதற்கு தடாடர்ந்து துணையாக இருக்க முனறவது ஏன்?

இதற்கு பதில் வறே பாதயை நாம் திரிந்து வேண்டும்பது இன்று எம்முன்னுள்ள ஓரே திரிவாகும். மக்களாகிய நாங்கள் முதலில் எங்களை நம்பியும், நமது சக இன மக்களான முஸ்லீம், மலயைகமக்களயும், குறிப்பாக சிங்கள மக்களை நம்பியும் சயெலபடவேண்டும். இதுவரகை காலம் நாங்கள் பாராடவில்லை, மற்றவர்களுக்கு துணையாக இருந்தோம். சிங்கள மக்களுடன் சரேந்து இந்த பிரச்சனை தீர்க்க முனறவில்லை, அரசுடன் பசேச்சுதன் மடிலம் தீர்க்க முடியும் என்று நம்பினோம். இதற்கு துணையாக இருந்தோம்.

இந்த வகையில் நமது கடந்தகால பாதயையும், நமது அரசியல் நிலயும் சரியாக இருந்ததா என்பதில் இருந்து, இதற்கு நாம் விடகைகண்டாக வேண்டும்.



Written by பி.இரயாகரன்

Tuesday, 27 November 2012 07:33 - Last Updated Tuesday, 27 November 2012 07:36

---

ஓடுக்கப்படுகின்றனரோ, அது போல் சிங்கள மக்களையும் இலங்கை அரசு ஓடுக்கின்றது. நாம் ஏன் ஓடுக்கப்பட்ட சிங்கள மக்களை எதிர்க்க வேண்டும்? நாங்கள் இனவாதிகளாக இருக்கும் எங்கள் குறுகிய அனுமூறதைதான், எங்களின் நண்பர்களாகக் கட்ட தொடர்ந்து எதிரியாகியது, எதிரியாக்கின்றது.

எங்கள் நியாயமான கோரிக்களை, எங்கள் மலோன ஓடுக்குமுறைகளை நாங்கள் சிங்கள மக்களிடம் எடுத்துச் சினைறோமா? அவர்களின் மலோன அரசின் ஓடுக்குமுறைகளுக்கு எதிராக நாம் போராடினோமா? இல்லலை!!!. அவர்கள் எமக்காக போராடவில்லை என்பது போல், நாங்களும் அவர்களுக்காக போராடவில்லை! இதுதான் உண்மை! நாங்களும் தவறுகள் இழைத்துள்ளோம். அது போல் அவர்களும் தவறுகள் இழைத்துள்ளார்கள். எங்கள் அரசியல் கோட்பாடுகளும், அரசியல் பாதைகளும் தவறாக இருந்து இருக்கின்றது. இதனால் தான் நாம் தொடர்ந்து தோற்கடிக்கப்படுகின்றோம். இதன் நாம் களேவிக் குள்ளாக்கிக் கொள்வதன் மூலம், இனவொடுக்குமுறைக்கு எதிராக அரசுக்கு எதிரான அனைத்து மக்களுடனும் இணைந்து கொண்டிருப்பது வடிவில் போராடமுடியும்.

பி.இரயாகரன்

28.11.2012